

内鬼要查 漏洞要补

建立轻罪前科消灭制度的积极探索意义

史洪举

作为全国政协委员时,长期从事律师工作的朱征夫就曾多次在全国两会期间提交关于“建立前科消灭制度”的提案。2023年全国两会召开在即,新当选第十四届全国人大代表的朱征夫称,经过修改完善后,今年他将会继续向大会建议,建立轻罪前科消灭制度。与此同时,针对前科人员的亲属也在报考岗位时受到诸多限制,朱征夫建议,设立与目前刑法轻罪和过失犯罪惩处相配套的前科消灭制度,从法律上消除对前科人员亲属的歧视性待遇。

所谓前科,主要指犯罪前科,即上一次的犯罪事实及受到的刑罚。有前科的人又犯新罪,如果符合累犯的条件,就构成累犯,应从重处罚。根据相关规定,有某种前科的人不能担任某些职务,也无法从事某些职业,其直系近亲属也将受到牵连,无法从事某些职业。而随着经济社会的发展以及法治建设的推进,建立轻罪前科消灭制度有着不可忽视的积极意义和探索价值。

现行刑法设置了前科报告制度,即依法受过刑事处罚的人,在入伍、就业的时候,应当如实向有关单位报告自己曾受过刑事处罚,不得隐瞒。现实生活中,有前科

者不仅应报告前科,相关部门还可以查询入职人员以及其父母的犯罪记录。如人们在入伍以及入职公务员、企事业单位时,应提供本人的无犯罪记录证明,甚至应提供父母等近亲属的无犯罪记录证明,即民间所言的“前科影响三代人”说法。

该制度的设立有助于预防犯罪,减少部分行业的风险,也让更多人深刻认识到犯罪的沉痛代价,进而远离违法犯罪。譬如,有研究表明,有性侵害儿童前科劣迹者再犯的比例相对较高,那么,为有效维护未成年人合法权益,就非常有必要限制有此类前科者从事教师等与未成年人密切接触的工作。

然而,一个不容忽视的问题是,随着刑法打击犯罪力度的加大和侦查手段的提升,轻罪入刑的立法逐渐完善,有一些人员因“轻罪”受到刑事处罚。如近年来,危险驾驶罪呈高发趋势,据报道,自2011年醉驾首次写入刑法后,至2020年,全国法院审结“醉驾”等危险驾驶犯罪案件总数升至28.9万件。另外,自2020年10月“断卡”行动以来,“帮信罪”已成为第三大罪名,大学本科以上学历、民营企业尤其是科技公司收入较高者涉罪人数持续增加,被起诉人员中,近90%没有犯罪前科,系初犯。

一些人犯罪可能只是一时冲动,且所

犯罪行相对较轻,还有一些过失犯罪者也是无心之过。如犯“帮信罪”的大学生,因为涉世未深,可能只是轻信他人而出借银行卡或者帮助他人转账便触犯了“帮信罪”。这些人被判处刑罚后,已经承担了相应法律责任。如果在此类人员服刑完毕较长时间内,依然被贴上“罪犯标签”,与文明司法理念和现代社会法治理念未必相符。

过于严苛的就业限制将让这些人失去平等的就业权,心理上产生负担,很难顺利融入社会。轻罪前科消灭制度,指曾受过轻罪刑事处罚的人在具备法定条件时,封存其犯罪记录,使其复归社会的不利状况消失,恢复正常法律地位的制度。这一制度有利于消除社会矛盾,化消极因素为积极因素。

刑法不应是呆板冷冰的,而应是有温度的。探索构建轻罪前科消灭制度,对维护社会和谐稳定具有积极意义。具体而言,不妨先行尝试探索对于轻型犯罪或过失犯罪者,在其服刑完毕,消除危害后果一定期限后,没有再次犯罪的情况下,封存其前科,避免本人和后代在就业时受到限制。有效消除社会对这部分人员的身份歧视与偏见,使他们能够感受到现代司法制度的文明与理性。

时本

早在2021年11月12日,上海同济大学的卓同学在学校对面的嘉定区黄渡社区卫生服务中心现场申请了九价HPV疫苗的接种,预约号为480号。最近,卓同学在校友群中发现,预约号为518号的同学已于上周完成了首针接种,自己却一直没被通知接种。卓同学当即到黄渡社区卫生服务中心问询,护士的回答令她大跌眼镜——后台显示,卓同学已于去年9月及11月在浦东新区金杨地区完成了两针九价HPV疫苗的接种。

卓同学的预约号早就被人冒名顶替,而她因不知情还在一直苦等。更让人难以理解的是,后来记者和卓同学来到“被接种”的地点浦东新区金杨社区卫生服务中心,结果发现,虽然后台接种信息显示“浦东金杨”,但实际接种地点并不在金杨社区卫生服务中心,而是在金杨的一家私人诊所。目前卓同学已报警,金杨社区卫生服务中心已将情况报告给当地卫健委。

这个信息量很大、过程较复杂的疫苗冒名顶替事件,首先影响到HPV疫苗分配的公平性。在“一苗难求”、预约排队一两年后才能轮到、摇号中签率较难的背景下,发生冒名顶替的事件让人心生挫败感,也必然会加剧疫苗焦虑,甚至影响到医疗机构的声誉。不排除有人因此不太愿意从正规渠道获取九价HPV疫苗,而是通过找熟人、走后门,或者从疫苗“黄牛”手中高价购买,如此一来,HPV疫苗市场就会变得混乱。

此类冒名顶替虽然是极端个案,却也暴露出疫苗管理存在漏洞,而后者又具有一定的普遍性。当通过正当渠道极难获得九价HPV疫苗,但“黄牛”手中不缺货等现象存在时,民众有理由相信,正是包括冒名顶替在内的暗操作广泛存在,才使不少疫苗从正规渠道流出,或许还因为医疗机构存在一些“内鬼”,才会让黑市买卖变得如此猖獗。

此事暴露出的疫苗信息收集、使用、共享等方面的漏洞,更加不容忽视。卓同学的个人信息在一个社区卫生服务中心登记,却在其他地方被冒名顶替,这其中很有可能存在买卖信息的情况。此外,疫苗接种信息需要真实登记,若没有冒名顶替、张冠李戴等暗通款曲的做法,仅核对接种者身份、登记接种者信息这一关就极难通过。疫苗信息管理方面的漏洞,不仅可导致出现疫苗和接种对象出错等隐患,而且疫苗掉包、假疫苗以假乱真等现象也更容易出现。

由此看来,这起事件理应得到彻查,看看冒名顶替各环节是如何操作的,哪些人涉嫌违法违规,疫苗接种流程出现了何种纰漏。疫苗接种关系到民众眼前和长远两方面的健康,九价HPV疫苗的分配问题更是广受民众关注。唯有彻底查清事件真相,严惩违法违规者,并堵塞潜在的漏洞,方能给卓同学和社会一个交代,进一步筑牢疫苗接种的安全堤坝。

“放狠话”的文旅局长为何赢得网友点赞

邓海建

近日,四川甘孜州康定文旅发视频回应“网友投诉祥驴酒店服务差”事件:经多方调查取证,对涉事酒店查封责令停业整顿,并向当事人及广大网友公开道歉,向当事人退款并协商赔偿。甘孜文旅局局长刘洪回应此事称,借此机会告诉所有的经营户,一定要诚信经营、净化市场,“谁砸了甘孜旅游的锅,我砸他饭碗”。对于刘洪的回应,网友们纷纷评论:“我就喜欢这种执行力”“够硬气”等。

本来是一桩旅游市场的丑闻,结果却收获了诸多网友点赞。“神转折”的背后,是个最朴素的逻辑:出了问题,不藏着掖着、不瞒着护着,而是刀刃向内、刮骨疗伤——这样的态度和诚意,才把板上钉钉的舆情危机,鲜活“逆袭”成了获全网点赞的营销契机。

“放狠话”的文旅局长为何获点赞?这个问题其实不难回答。谁站在民众合法权

益的一边,谁自然能赢得民众贴心的“转好评”。在热点旅游地区,不时会出现游客吃亏挨宰的事情。一则,主政官员未必有心有力亲自去抓、去管;二则,漫长而梗阻的投诉通道往往折磨着游客有限的维权之心。三番五次下来,大家也就多靠民间的“攻略”尽量让自己少踩坑。理解了这个背景,自然就能理解为何甘孜文旅局局长刘洪的回应上了热搜。

还有个背景,也值得一提。疫情三年之后,国内游正复苏。文化和旅游部发布的数据显示,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%。不少地方也是冲着文旅产业的强关联性,推出了一大波别具特色的文旅盛宴。

或因如此,率先“卷”起来的,就是各地的文旅局长们。比如,前有四川省甘孜州道孚县文广旅局局长降泽多吉玩cosplay、扮宇航员,后有黑龙江塔河县文旅局局长都波在雪地里身着一袭鄂伦春族长裙,为家乡“冻人”代言。此前,还有人鲜衣怒马

驰骋雪原,笑傲江湖化身侠客,千年银杏谷中与剑共舞……百花齐放、火爆出圈的文旅局长们,使出浑身解数引流拉客。

不过,这种短期的“流量狂飙”会不会有可持续性的助力,关键还取决于地方文旅产业的品质支撑。局长们沉浸式的宣传,就像刘洪说的,“其实只是文旅工作的十分之一”。更要紧的,是专业地在旅游资源、旅游服务、旅游配套设施等层面“秀出实力”“秀出诚意”。不然,“头回客”能不能变成“回头客”,就真不好说。尤其是在这个短视频时代,文旅局长们宣传得再卖力,恐怕有时也抵不过一条有理有据“维权视频”的杀伤力。

深谙这个道理,在形象宣传之外,就更要务实地解决实际问题。据悉,此次事件之后,康定市将立即启动“净旅行动”,全城摸排酒店行业存在的相关问题,找差距、补短板、提服务。长远而言,不仅“放狠话”,更要“做实事”,如此举一反三、激浊扬清,文旅市场才能真正“活”起来,火起来。



减证便民

记者近日从司法部获悉,自2018年全面清理证明事项工作启动以来,各省、自治区、直辖市人民政府和有关部门累计清理取消2.1万多项证明,证明事项告知承诺制全面推行,“减证便民”工作成效显著。

新华社 王鹏 作